
Bezirksamt Pankow von Berlin       06.12. 2011 
Abteilung Stadtentwicklung 
Bezirksstadtrat        
 
 
 
 
Herrn Bezirksverordneten Roland Schröder 
 
über 
 
die Vorsteherin der Bezirksverordnetenversammlung 
Pankow von Berlin 
 
über 
 
den Bezirksbürgermeister 
 
 
 
 
Kleine Anfrage 0009/VII 
 
über 
 
Fußgängerbrücke am Sonnenburger Platz  
 
 
Das Bezirksamt wird um folgende Auskunft gebeten: 
 
1. Wie ist der bauliche Zustand der Fußgängerbrücke zwischen Sonnenburger 

Straße und Schönfließer Straße einzuschätzen? 
 
Die für die Brücken im Land Berlin zuständige Abteilung X OI der Senatsver-
waltung für Stadtentwicklung beantwortet die nachstehenden Fragen wie folgt: 
 
Die Schönfließer Brücke wurde in der Zeit von 1961 bis1964 als Behelfsbrücke 
für die durch den Krieg zerstörte Straßenbrücke gebaut. Die letzte Prüfung des 
Bauwerkes erfolgte im Rahmen einer Hauptprüfung nach DIN 1076 vom 
22. 11. 2010 bis zum 03. 01. 2011. Das Bauwerk wurde mit der Zustandsnote 
2,4 bewertet. Unterhaltungs- bzw. Instandsetzungsarbeiten sind mittelfristig er-
forderlich. 

2. Wer trägt die Unterhaltskosten dieser Brücke? 
 
Das Land Berlin, vertreten durch die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung. 

3. Wann wurde die Brücke zuletzt auf ihren Zustand mit welchem Ergebnis ge-
prüft? 
 
siehe 1. 
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4. Ist ein Abriss dieser Brücke geplant? Wenn ja, warum und wird es einen Ersatz-
bau geben? Wenn nein, warum nicht? 
 
Ein Abriss dieser Brücke ist nicht geplant. 

5. Für welchen Verkehrsbedarf  welcher Verkehrsarten wäre nach Auffassung des 
Bezirksamtes ein Ersatzneubau vorzunehmen? 
 
Entfällt, da durch die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung kein Abriss geplant 
ist. 

6. Wer ist für Planung, Unterhaltung und ggfs. einen Ersatzneubau zuständig? 
 
Die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung. 

7. In welcher Form ist bzw. wird das Bezirksamt daran beteiligt? 
 
Das Bezirksamt hat eine Mitwirkung beim Vorentwurf/der Bauplanungs-
unterlage. 

8. Durch wenn wären die Kosten für Abriss und Ersatzneubau zu finanzieren? 
Welche Fördermittel könnten hierbei eingesetzt werden? 
 
Die Finanzierung würde vollständig über die Senatsverwaltung für Stadtent-
wicklung erfolgen. Über Fördermittel kann die Abt. X OI der Senatsverwaltung 
keine Aussagen treffen. 

 
 
 
 
Jens-Holger Kirchner 
 
 
 
           


